
Ing. Jan Matyáš www.janmatyas.cz 20. 12. 2020 

Úvod do miasmatické analýzy      

Psaný text je pouze podkladem pro vlastní přednášku, nemá a nemůže v daném rozsahu nahradit 

ucelený výklad týkající se miasmat. Jde o úvod do tématu.  

 

„Počátek léčby byl potěšitelný, její pokračování bylo méně příznivé a její konec byl beznadějný“ (popis 

zkušeností S. Hahnemana s homeopatickou léčbou jen na základě jasných symptomů, Chronické 

nemoci, 1928). 

  

Následně S. Hahneman určil dispozice, které označil jako miasma („znečištění“), která i přes správnou 

léčbu vede organismus do nemoci. Jde o následky nedořešených (potlačených) infekcí, které přešly do 

chronické dispozice a trvale oslabují organismus určitým způsobem 

Akutní miasma se týká akutních stavů, které končí úplným vyléčením nebo smrtí, příp. zůstanou 

následky, které se však dále nerozšiřují, byť někdy mohou trvale oslabovat organismus. Z hlediska 

směru léčby se příznaky vyvíjejí směrem zevnitř ven – např. symptomy přicházející nemoci při spále 

(bolest v krku ad.), pak horečky, pak exantém (vyrážka).  

Typické akutní nemoci chřipka, černý kašel, spalničky, spála  

Chřipka: Hlavní léky Gels, Eupat,   Nosoda: Influenzinum  (nosoda dané nemoci)  

 

Použití nosody chronického miasmatu dominantního miasmatu je indikováno ve chvíli, kdy dobře 

vybrané léky nefungují - rezonuje s dynamikou potíží a kromě léčebného působení zlepší vitalitu a tím i 

tvorbu symptomů, na které lze lépe předepsat. Pokud tedy dobře vybrané léky nepůsobí nebo nelze 

najít similimum, ale znám miasma, lze podat nosodu - např. Medorhinum (sykotické) – podpoří se léčivá 

reakce, vitální síla se zlepší a projeví charakteristické synmptomy vhodné pro následné přesnější 

předepsání!  

Vždy hledáme převládající aktuální miasma v případu! tzn. dominantní způsob reakce, který člověka 

omezuje (vzorec chování, který si sebou nese, aby přežil). Všichni máme množství miasmatických 

vrstev - předepisuje se na dominantní aktivní miasma, na jeho symptomy. Pokud odezní, organismus 

se vrátí do rovnováhy - odezní symptomy nemoci a tím i miasmatu. Při návratu potíží (mohou být ve 

stejném miasmatu), pokud se jako aktivní projeví jiné symptomy následuje změna léku.  

Rozdělení symptomů pro jednotlivá miasmata vychází z povahy základní nemoci miasmatu (svrabu pro 

psoru, kapavky pro sykózu atd.). Např. při tuberkulóze dochází ke krvácení, vykašlávání krve - u jiných 

nemocí se tento jev (prakticky) nevyskytuje, krvácení je tedy tuberkulózní symptom. Rakovinové 

miasma vychází z ostatních a je jejich kombinací, nemá tedy výrazné vlastní rysy. 

Většinu symptomů lze přiřadit jen k jednomu nebo někdy dvěma miasmatům. Symptomy popsané u 

konkrétního léku mohou příslušet různým miasmatům - pokud významně zasahují do více miasmat, jde 

o multimiasmatické léky (např. Nit.ac.). 
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Psora  

- přecitlivělost, citlivost na podráždění, ubývání, nedostatečná reaktivita a imunita, snížené funkce 

orgánů - hypofunkce, (štítné žlázy, slinivky,..), atrofie orgánů, anémie, ataxie, nízký tlak,... 

- pomalost, slabost, teoretizování, nerealizování plánů (přemýšlí ale nedělá), nedotahuje věci do konce, 

nepořádek, lenost - tendence nevydávat víc energie, nežli si to zaslouží (uklízení je zbytečná námaha), 

pocit nedostatku (sbírá věci, myslí na budoucnost, skromnost), absence (něco mu chybí), rezervovaný, 

odtažitý k cizím lidem (drží si odstup, aby se nevyčerpával), nečestné jednání (ušetřit si práci, něco 

ošidit), rychlá únava, touha si lehnout, slábnoucí paměť, jsou neradi, když jim někdo pomáhá; strachy, 

obavy, úzkosti (že něco nezvládne, že bude muset něco udělat - bojovat), ostražitost (aby se něco 

nestalo),...  

Psora vychází ze svrabu, ale není to svrab - něco mě dráždí (svědí, irituje), musím to vydržet, vybojovat 

- není to boj o život, je v tom naděje na vyřešení v budoucnu. 

 

pokožka: suchá, svědivá, hrubá, pálení (škrábe se) - potlačování potíží kortikoidy se projeví ve stavu 

mysli (strach, obavy, úzkosti), suchost sliznic - vodnaté sekrece při zánětu,  

vlasy: suché, bez lesku, špatně jdou učesat, vypadávající, předčasně šedivějící 

chuť: spálená chuť 

krevní puls a tlak: bradykardie - pomalý puls, hypotenze 

střeva: zácpa 

bolest: neuralgické bolesti 

děti: nervózní, úzkostné, se zácpou 

výživa: špatné vstřebávání, zvýšená žízeň 

paměť: slabá paměť 

svědění přes alergickou reakci = psora a tuberkulóza 

 

Nosoda: Psorinum 

Hlavní léky: Sulphur, Calc. Carb. 

 

 

 

Sykóza  

- nekoordinace projevů a funkcí, hyperfunkce, vysoký tlak, zrychlený tep, vysoké nároky, přibývání, 

otoky, nadbytek ega, uplatnění, gesta, přehánění, hromadění, žárlivost; majetnickost; potíže se 

soustředěním (nekoordinace mysli) 

Vychází z psory - má slabost, ale nechce ji projevit (skrývání), pocit nadřazenosti, nadřazené chování 

(šéf), manipulativní chování (obchodníci); nakupování, tancování, sport, soutěžení, závislosti (PC, hry, 

hrací automaty) 

- lhostejnost k ostatním, hamižnost, využívání ostatních, materialismus,.. 

- obvykle zlepšení výtokem (hnisavým), výrůstkem a zhoršení potlačením výtoků (např. potlačením 

vyrážky u Cupra může dojít k epilepsii - pokud dáme homeo lék, může se znovu objevit vyrážka) 

- onemocnění kloubů, dna (zvýšená hladina kyseliny močové), revma; obsesivní chování (potřeba 

kontroly); workoholismus; fyzický neklid (opakované pohyby, klepání nohou - nadprodukce energie - 

ventilace napětí; zvýšená aktivita; hypertrofie tkání a orgánů (zbytnění jater, sleziny, srdce,...); koliky, 

průjmy s hnisem (kyselé, štiplavé, zelený či žlutozelený, kyselý zápach); špatně zahojené vystouplé 

jizvy 
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pokožka: mastná, hojné pocení, výrůstky (kondylomata), tumory, zvýšená pigmentace, začervenalá 

špička nosu, bolestivost zlepšená tlakem - potlačování potíží přechází na nervovou soustavu, srdce, 

játra, reprodukční systém (např. potlačení pocení antiperspiranty - gynekologické výtoky, reprodukční 

systém nebo podráždění nervů).  

vlasy: mastné, předčasné šedivění vlasů, vypadávání vlasů v kulatých okrscích - pleška na temeni 

chuť: rybí chuť (i rybí zápach těla) 

krevní puls a tlak: tachykardie - rychlý puls, hypertenze 

střeva: průjem (nadbytek vody) 

bolest: revmatické nebo dnavé bolesti kloubů 

děti: neklid, hyperaktivita s kolikou, křečovité bolesti, poruchy soustředění, průjem 

výživa: přílišná výživa, žravost 

paměť: nekoordinace paměti, poruchy soustředění, duševní nepřítomnost 

dominantní miasma v naší populaci 

 

Medorhinum, Thuja 

 

 

Syfilitické miasma  

- destrukce v mentální i fyzické rovině, degenerace s rozpadem osobnosti na fyzické i psychické úrovni; 

zapomínání (úplné - amnézie), destrukce chápání, vnímání, paměti (vynechávání části myšlenek, 

Alzheimer. ch.), rozpad tkání, hnisání, vředy, fisury, nekrózy (odumírání tkáně); kyselé, lepivé, hnilobné 

výtoky, dysplazie (špatný vývoj, nedovyvinutí), nepravidelný puls, srdeční arytmie, strach se smrti,  

- ztráta lásky k životu (neváží si sebe ani ostatních), citový chlad, vztek, nenávist, násilí, perverze, 

nadávání, klení, vražedné a sebevražedné tendence, destruktivní chování, chladnokrevnost k násilí na 

jiných, zhoršení v noci; touha uniknout (introvertní sklony), alkoholismus, deprese, pokřivený smysl pro 

spravedlnost (realitu), výrazný zápach těla (z úst, nosu) - hnilobný... 

- hlavní pocit: ohrožení, boj o život, který je zoufalý, strašný a bez naděje na vyléčení 

- v kompenzovaném stavu ale může být velmi kreativní (následek nutkání) 

 

pokožka: destrukce pokožky - vředovatění, otevřené vředy, hnisání, hnis s krví 

vlasy: vypadávání vlasů v chomáčcích, řídnutí vlasů na několika místech najednou, ztráta ochlupení - 

obočí, řasy 

chuť: kovová chuť (Merc.) 

krevní puls a tlak: nepravidelný puls, arytmie 

střeva: dyzentérie = úplavice (infekční průjem, s křečemi, hlenem, krví), ulcerózní kolitida 

bolest: bolesti kostí (destrukce kostí) 

děti: tupé, zapomětlivé, konvulzivní s těžkými průjmy (shigelióza apod.) 

výživa: narušené zažívání 

paměť: zapomětlivost až amnézie, pomalost 

záliby: bojové sporty, násilí (v TV, PC, hudbě), válečné filmy 

 

Syphilinum, Mercurius, Aurum 
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Tuberkulózní miasma  

O jeho definici  se nejvíce zasloužil H.C. Allen 

- proměnlivost, nestálost synptomů, střídání projevů na fyzické i psychické úrovni nebo jejich periodicita, 

tvrdohlavost, podrážděnost, nepřiměřené reakce, nedostatek vytrvalosti, netrpělivost, nepřítomnost 

strachů (kromě psů), krvácivé projevy, alergie, ,….  

- slabost, vyčerpanost a současně destrukce - způsob reakce mezi psorou a syfilis - ještě než dojde 

k násilí, snaží se uniknout (hypofunkce či dráždění v kombinací s destrukcí) 

- výrazná nespokojenost s čímkoli - místem, partnery, jídlem - reakce je střídání, touha po změně, 

neusaditelnost, neuspokojitelnost, cestování, změny partnera, nové věci - pocit, když ustrne v nějakém 

stavu, tak zemře (potřebuje změnu - napětí - to mu dává pocit, že žije), zlepšeí změnou, otevřeným 

prostorem 

tuberkulózní projevy - neohraničené (neostré hranice s výběžky, např. metličky na nohou), metastázy, 

krvácení (krvavé výtoky), otoky uzlin, formování hnisu, otoky cévního systému, alternace (stěhování 

potíží), srdeční palpitace, rychlý slabý puls (pomalý slabý = psora), velká aktivita se střídá s vyčerpáním 

(střídání stavů) 

 

pokožka: vracející se potíže s vytékajícím hnisem, potenciálně hrozící vzniklým vředem 

vlasy: velmi jemné, lámavé, křehké, rozštěpené vlasy 

chuť: chuť hnisu 

krevní puls a tlak: sbližování nebo oddalování systolického a diastolického tlaku 

střeva: stolice s krví (černá natrávená krev pochází z žaludku nebo tenkého střeva, červená krev z 

tlustého střeva) 

děti: tvrdohlavé, netrpělivé, alergické, krvácející 

výživa: chce věci, po kterých je špatně 

paměť: proměnlivost myšlenek, představ 

 

Tuberkulinum, Phosphorus, Calc-p,  

 

. 

Rakovinné miasma  

Není skutečným miasmatem z pohledu potlačené infekce  

- kombinace všech miasmat (psora - podráždění - vznik nádoru, sykóza - nádor roste, syfilis - rozpad, 

tuberk. - metastázy), přecitlivělost, strach o zdraví, strach ze smrti,...   

- způsob reakce mezi sykózou a syfilis - snaží se zakrýt svoje slabosti, protože jsou takové, že kdyby 

je projevila a nezvládla, tak zemře 

- příliš vysoké nároky u člověka s pocitem výrazné nedostatečnosti, ale snahou je zvládnout 

- hlavní téma je potlačení - potíž se projevit - kdyby se projevil a selhal, tak je to pro něj fatální 

- napětí z očekávání, selhání,.. strach ze selhání 

- následky velkého potlačení na fyzické i mentální úrovni (násilí, přísná výchova, ponížení,…) 

- autoimunitní potíže, kvasinkové infekce 

Typicky se toto „miasma“, spíše predispozice objevuje u osob, které zažili emoční zátěž, které se 

nemohou zbavit (např. péče o osobu umírající na rakovinu, doprovázená vyvinutím nadlidského úsilí, 

které však překryje pocit bezmoci) 

pokožka: světle hnědé skvrny typu café latté 

krevní puls a tlak: srdeční palpitace vyvolané úzkostí, bez objektivního nálezu 

děti: poslušné, umělecké, příliš citlivé 

Carcinossin, Staphysagria 



Ing. Jan Matyáš www.janmatyas.cz 20. 12. 2020 

 

Převládající miasma lze určit miasmatickou repertorizací – např. podle knihy Dr. Subrata Kumar 

Banerjea „Miasmatic prescribing“. Kniha obsahuje také roztřídění léků z Boerickovy MM podle miasmat. 

Při výběru homeopatického léku se postupuje klasicky podle totality symptomů, ve fázi diferenciální 

diagnózy mezi zvažovanými léky se přihlédne k dominantnímu miasmatu v případu - lék pak pokrývá 

jak symptomy, tak dynamiku potíží. Dominantní miasma/ta se určují dříve, než se hledá lék.  

Vezmou se ověřené symptomy popsané u léku. Ke každému symptomu se určí příslušnost k určitému 

miasmatu. Sečte se počet výskytů jednotlivých miasmat u symptomů a dle zastoupení se určí, které/á 

miasma/ta je dominantní u daného léku. Velké polychresty zpravidla pokrývají více či méně všechna 

miasmata. V běžné praxi se dělení miasmat a přiřazení jednotlivých léků k určitým miasmatům se liší 

podle autorů, někteří používají jen „pocit“ léku (nespolehlivé) 

 

Miasma dle dr. Harimohon Choudhury (bez 1.stupně) 
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